

## 淡江大學的克難、開拓與前瞻精神

瀛苑副刊

編者按：由本校創辦人張建邦執筆的本版專欄「指南針」，於日前集結出書，張創辦人的老同鄉，現教育部任轉載自政務次長李建興閱畢，為文唱和，傳為美事。本文轉載自蘭陽季刊。

像我這樣五十餘歲的人，對於「克難」兩字並不陌生，民間運克赫，像年事存我國四十年代全提倡克難精神，當時難境，但「克難」兩字，永遠活在我心。

最近讀到「宜蘭難與克二道要，社期實淡，自是極其自然的事情。」，這句話，令我回憶起五十年代的臺灣，當時社會環境極為艱困，人民生活水準普遍不高，但臺灣人民卻有著堅韌的意志和不屈不撓的精神，他們在逆境中奮鬥，不斷開拓進步，這就是所謂的「克難」精神。這種精神在當時的臺灣社會發揮了重要作用，也為後來的臺灣發展奠定了基礎。





見於從心靈環保做起、追求心靈的海闊天空、善用心靈購物中心等篇）。

三、藝術的價值：一九八一年諾貝爾化學獎得主霍羅德、簡意深，他的言論更敏銳如「（真」和「美」都是對「真」的追求，並存的。」（見於科學與藝術、音樂——心靈溝通的最佳工具等篇）。

四、博識的永恆：一個人攻讀「博士」學位是不容易的，他生個命，更各考開拓，自然會貫通，日久自然會擴大心胸，這才是讀書應有的態度。（見於做個博識的淡江人等篇）。

五、民主的可貴：實行民主政治，貴在集合高尚的心靈和置列法台，它變革無能使國最優秀的腦力為人民謀福利，因此，知識分子對國事不改，為改革為一切改革的基礎與根本，其他的一切對照。遠觀，放眼天下，以世界為舞台。（見於為民主前作抉擇等篇）。

好得偉大無研釋，一無享之道成於粒不受命步，們報教授繁余證。（見於「文明知識之淡是最美好的例證」。）

創造力的激發：我認為「文明知識之淡是最美好的例證」。這是由於「文明知識之淡是最美好的例證」。這是由於「文明知識之淡是最美好的例證」。

六、偉創子，翻創作所作，承先啟後器」。

困擾，有所謂「道德」，就是善，從日常的小事做起，從試場作弊談起等篇）。

七、自律的重要：校園中同學面對自習室佔位他。蘇並習日，底教的有小學，從日常的小事做起，從試場作弊談起等篇）。

八、時空是資源：世上最留不住的莫過時間，它來浪費的為惕成就。勿間因，比要是有一番，只過必有。

，如流水不停，「逝者如斯，不舍昼夜」，因此幸好時，為惕成就。勿間因，比要是有一番，只過必有。

，是浪費生命。正值青春我們最成功之貴道無積累，日久必有一番，只過必有。

為手中擁有時空，是我們前途，成滴水耕耘，日久必有一番，只過必有。

必然創造光明的前途，點滴耕耘，日久必有一番，只過必有。

（見於珍惜時光，莫負青春等篇）。

九、美育的力量，我們的人生，缺一不可，比核心課程與藝術生活，層高飛雲，現天界、世衡，兩獲之。

地獄，美好的人生，人生真正的幸福。（見於黑夜、陽光、雨露、水平和序物質相輔，才能振奮生活，層高飛雲，現天界、世衡，兩獲之。

力量，白晝和生在一個必然，比核心課程與藝術生活，層高飛雲，現天界、世衡，兩獲之。

的美，人生，人生真正的幸福。（見於黑夜、陽光、雨露、水平和序物質相輔，才能振奮生活，層高飛雲，現天界、世衡，兩獲之。

還有藍天等篇）。

十、終身的學習：一個人要散發內在光華，必須博學多聞，求要「天涯海角」，深所謂「以博涯海多年件，所以到天涯海角」。學職的公備量銘鑄年輕的心，活到年老、學到老，是生命的享受。（見於做個博識的人，實踐樸實剛毅的生活等篇）。

其次，本書既與淡江大學來規畫學生生活，自然會談到者。強調三中。國際方就這次「三化」即「三化」和「三化」，是路推動未來國際資訊化，啟開在空間和繁榮造就未來文，三起八代克場景，賦予極深厚的感情，例如：

1鳥語花香滿校園：是對校園花園化的期盼。

2從 喜 鵠 說 起：淡 大 是 淡 水 河 流 域 最 高 學 府，校 園 喜 見 喜  
鵠 蹤 跡，帶 來 心 靈 的 喜 悅 和 無 窮 美 感。

3青 青 校 樹：當 年 弱 不 禁 風 的 小 樹，如 今 枝 繁 葉 茂，成 為  
巍 然 耸 立 的 大 樹，守 著 美 麗 的 淡 江 校 園。

4來 自 三 芝 的 杜 鵠：敘 說 淡 江 宮 燈 道 上 每 年 一 到 春 天 即 繽  
紛 怒 放 的 杜 鵠，正 是 「前 人 種 花，後 人 賞 花」的 寫 照。

5淡 江 精 神，就 是 開 拓 精 神：作 者 說：回 顧 我 的 大 半 生 涯  
，可 以 說 從 十 一 歲 離 鄉 背 井 遠 赴 大 陸 求 學，即 走 上 一 條 開  
拓 之 路。當 年 淡 江 建 校 荒 山，在 艱 難 中 興 建 巍 峨 鬱 宮，靠  
的 就 是 開 拓 精 神。

淡 大 的 第 二 波，指 的 是 在 八〇 年 受 到 教 育 部 肯 定，准 许 淡  
江 改 制 升 格 為 「大 學」開 始 的 十 六 年。其 間 的 大 事 有：加 強  
硬 體 建 設 如 驚 聲 大 樓、商 管 大 樓、工 學 院 大 樓 以 及 學  
紀 念 圖 書 館 總 館 的 落 成，聘 請 優 良 師 資，加 強 國 際 學 術 交  
流，協 助 教 師 及 學 生 出 國 進 修，參 加 國 際 會 議，舉 辦 各 型  
學 術 研 討 會，出 版 各 種 專 業 期 刊 及 書 籍 等。

淡 大 的 第 三 波，是 指 在 這 廿 一 世 紀 的 前 夕，展 望 淡 江 的 未  
來，要 再 邁 向 新 的 高 峰，其 間 要 做 的 大 事，除 了 落 實 三 化  
的 基 礎 外，繼 續 推 動 TQM，加 強 學 術 研 究，推 動 核 心 課 程 的  
研 發，推 動 遠 距 教 學 以 及 簽 建 「蘭 陽 校 園」，使 淡 江 從 「  
龜 山 日 出」到 「淡 水 夕 照」，成 為 從 「日 出 到 夕 陽」，太

陽永遠照得到淡江的校旗和美麗的校園。

總之，一所大學的成長歷程，像一個人的成長歷程，從單純到複雜，從少到多，從粗獷到細緻，從少人到多人，在這過程中，大學不斷地吸收綜合，創造出新的知識與能力。大學的建設，需要多方面的努力，包括人力、物力、財力等。大學的發展，不僅在學術上，也在社會服務、文化傳播等方面。大學的目標，是為社會培育優秀的人才，為人類的進步做出貢獻。大學的歷史，是一部不斷開拓、不斷進步的歷史，是一部不斷髮展、不斷壯大的歷史。大學的未來，充滿希望，充滿活力，充滿光明。

(本文作者現任教育部政務次長)

2010/09/27

永遠的  
克難坡

【回憶大學生活家常】

張國輝



江時報社